

## 一、主日聖工人員

項 目	本 週	下 週	
司 禮	林 碧 蘭	林 正 彥	
司 琴	簡慧琪、李敏誼	周怡芳、李適純	
奉 獻	張麗容、劉素珠	徐慶瑜、何俊明	
投 影	顏 啟 津	劉 沂 恩	
錄 影 錄 音	劉 沂 恩	黃 百 勝	
招 待	一 樓	張博雄、鄧樹欉	李子強、張麗娟
	三 樓	李信英、張麗娟	李隆盛、洪秀華
電梯服務	張 梅 櫻	何 美 惠	
插 花	林 碧 蘭 姜 美 雲	林 碧 蘭 姜 美 雲	
值月長老	傅 素 真	傅 素 真	
值月執事	洪 英 南	洪 英 南	
主 日 學	兒 童	本 週	下 週
	合 班	沈育德、劉素珠	沈育德、劉素珠
	幼幼班	沈 淑 萍	沈 淑 萍
	中小班	林 曉 瑩	林 曉 瑩
高小班	林 美 華	林 美 華	
少 契 聚 會	桌遊一起來 侯 仲 謙	影 片 欣 賞 侯 佳 伶	

## 二、團契聚會

聚 會 項 目	本 週	下 週
週二婦女團契	司 會 1/11 孫雲卿 主 理 陳 美 雯 會 別 練 歌	1/18 孫雲卿 孫 雲 卿 時 間
週五松年團契	司 會 1/14 廖彩燕 主 理 張 香 琦 會 別 練 歌	1/21 廖彩燕 張 香 琦 練 歌
週六青年團契	日 期 1/15 會 別 4 W 聚 會 主 理 敏誼、育萱、耿忠	1/22 同 工 造 就 會

## 三、聚會時間

主日禮拜：AM10:00~11:30(日)  
 成主課程：AM11:30~12:20(日)  
 兒童主日學：AM10:00~11:30(日)  
 少年團契：AM10:00~11:30(日)  
 婦女團契：PM08:00~09:30(二)  
 松年團契：AM10:00~11:00(五)  
 查經班：AM09:00~10:00(五)  
 聖歌隊：PM07:30~09:00(六)  
 青少年團契：PM07:00~09:30(六)



本會官網

1. 電腦、瀏覽器網址：<https://www.sbchurch.org.tw/>
2. 手機、行動裝置可用智慧相機掃右方 QR 碼即可觀看。

#### 四、消息通知：

##### 2021 年定期和會

本會訂於 1 月 30 日(第五主日)召開定期和會，各組、各團契尚未提交 2021 年度事工及財務報告(收支報表及月定、感恩奉獻名單)，暨 2022 年度事工計劃、組織及預算，請於本週二以前交給麗容幹事，以便編印和會手冊。

##### 帳冊檢查

為要進行和會報告作業，請各團契儘快送交帳冊給吳麗華執事及陳友生長老查帳檢核，謝謝合作。

##### 週一查經班

1 月 10 日(本週一)查經，範圍：詩篇 91~96 篇。

##### 本週讀經進度

約伯記 29 章~35 章。

#### 五、團契園地：

##### 松年團契消息

- ①本週松年查經班進度：路 16:1-18 門徒關係和職責(三)。
- ②已於 1 月 7 日舉行「月例會及 1~3 月份慶生會」，感謝史耿忠傳道師的分享，李子和牧師祝福壽星，以及兄弟姐妹踴躍參與，參加人數有 44 人，相片刊登於週報第 34 頁。
- ③訂於 2 月 25 日(週五)下午 3:30 於美術館舉行夕陽禮拜，歡迎契友及會友作伙參與。

##### 青年團契消息

訂於 1 月 16 日(下主日)禮拜後 11:30 在圖書室召開本年度第一次同工會，請同工們預備心及出席，備有午餐。

#### 六、代禱事項：

- ①請為身體欠安與心靈軟弱的兄弟姐妹代禱。
- ②請為本會會員和會資料準備與簿冊檢查代禱。
- ③請為 COVID-19 於台灣與國際上的疫情控制代禱。

# 約伯的知

聖經：約伯記 19:14-29

李子和牧師

## 引言

人生難免有苦難，但鮮少如約伯遭遇「雪上加霜、眾叛親離」的絕境（約伯記 19:14-19）。從聖經記載看來，約伯在眾子女突然遭逢橫禍之後，自己的身體又出現難以治癒的疾病，導致他面對親情與肉體上的苦難，而更令人感到悲哀地，按照約伯的自述，他在遭逢苦難以後，親戚不再與他往來、受他雇用的使女與僕人都看輕他、連本應該共患難的妻子也受不了他、甚至當地的小孩也嘲笑他……。可以說，原本在鄉里間受人敬重的約伯，在遭遇屋漏偏逢連夜雨的苦難期間，儼然已經成了當地最惹人嫌的角色；然而，就在如此的絕境低谷中，在聖經記載中提及一個極為正向的說法 - 「我知道我的救贖者活著」（約伯記 19:25a）！

從後續的情節與結局看來，如此的說法似乎是讓約伯勝過絕境的力量！顯然地，在撒但的攻擊、朋友的定罪與眾人的遺棄中，約伯已經算是跌落人生的低谷；不過，在雪上加霜與眾叛親離的境遇中，那無辜受苦的義人卻沒有被打倒。或者說，按照聖經作者所提及的背景，雖然約伯無力抵抗撒但的攻擊，但卻仍然要對那些企圖對他定罪的人表達「要等候救贖者帶自己脫離人生低谷」的決心。論及人生的低谷，多數人難免都曾遭遇，當然，人們所遭遇的困境不一定與約伯相同，但對於處在低谷的人來說，都算是面對自己的絕境，而若是約伯在絕境中沒有被打敗，則「約伯的知」顯然就是值得學習的功課。

## 約伯的知：從以色列人的受苦經驗來看

論及以色列人的受苦經驗，相信多數聖經讀者會想到「受擄時期」。事實上，當年被擄到巴比倫的上帝百姓之中，極可能也有一些類似約伯

的人物，他們原本在上帝所應許給祖先的迦南地奉公守法，卻因為所羅門、耶羅波安與後來南國與北國的列王不斷帶領百姓拜偶像，於是，讓那些想要遵循上帝律法的人民，在國破家亡時無辜受波及而被擄到異鄉。在那裡，他們就像是約伯在開始接受挑戰時一般，也是失去讓子孫繼承家業的將來，並且，他們也如後來在肉體上受苦的約伯，因為寄居異鄉的難民身份而遭受折磨。

極可能地，聖經作者筆下的《約伯記》，對於當年受擄到異鄉的上帝選民來說，乃是多數人都能共同體會的受苦經驗，因此，當約伯在人生低谷中提出「我知道我的救贖者活著」，想必對受擄時期同樣生活在絕境中的上帝百姓而言，那將要為他們的悲慘處境帶來平反的救贖者，也是同樣能幫助他們走出絕境。事實上，對於約伯或當年受擄到異鄉的以色列百姓而言，即便已經處在世人所認定的絕境之中；但是，他們中間的某一群人，卻能夠堅持等候救贖的時刻，顯然是因為身為上帝的選民的他們，在心中有一個強大的信念。

論及上帝的選民，誠如「被揀選者」一文中所提，約伯是因為被選為信仰賽場上的選手，才會在撒但的攻擊中遭遇失去眾子的悲痛；然而，在失去後代血脈以後，或者說，在失去將來繼承家業者以後，約伯仍然順服上帝的旨意。而那之後，撒但眼見無法以「失去未來繼承者」作為打倒約伯的攻擊，就又變本加厲地攻擊約伯當下的肉體。從撒但的詭計看來，約伯先是遭受失去「未來」的打擊，然後，又在「當下」遭受病痛的折磨，極可能地，撒但已經算是出盡奧步、用盡一切惡毒的計謀。沒想到，撒但對約伯機關算盡以後，原本要探望關心約伯的朋友們，又來落井下石、儼然是成了撒但的幫兇。

從聖經的描述看來，原本想要去關心約伯的朋友們，後來，卻是在那受選與受苦的約伯面前，口沫橫飛地發表自以為義的大道理，並以此作為攻擊約伯內心的武器。或許，約伯的朋友們所論述的大道理，看似都合乎世間的人情世故；不過，對於那正在受苦的義人約伯來說，他其實是在忍受肉體痛苦的同時，還要面對朋友們無情的定罪。而從聖經

作者在該卷書的開始所論述「約伯是義人」的前提來看，那些看似合乎哲理的定罪論調，其實是違反事實的荒唐謬論，畢竟，如果從聖經作者所提供的資料來看（約伯記 1:1-12），在一旁觀看的聖經讀者很容易發現，約伯的朋友們所論述的道理，其中充滿著企圖要定罪受苦者的無情與無知。

約伯在忍受喪子之痛以後，除了還要忍受肉體上的痛苦，又因為自以為義者的無知與無情，導致他彷彿跌落人生最悲慘的谷底；不過，已經跌落人生谷底的約伯，卻反而在受苦中更加認識上帝，於是，對於朋友的控訴與撒但的攻擊，約伯相當堅決地宣告「我知道我的救贖者活著」！如此的宣告，或許，從約伯當時的身體狀況來說，可能是微乎其微的聲響，即，在身體痛苦又遭眾人遺棄的時刻，那正在受苦的人可能只是以微弱的聲音表達「約伯的知」；不過，那微弱的聲音卻是代表強大的信念，讓約伯不至於被撒但的詭計與定罪者的論調打倒，反而因為確信自己的冤屈必定得平反，於是堅持繼續等候救贖者的幫助。

約伯的知，或許是受苦者在虛弱中的堅定信念，也或許是對控告者近乎無聲的抗議，正如約伯在宣告自己對救贖者的信心之後，他也對那些控訴者說：「你們就當懼怕刀劍；因為忿怒惹動刀劍的刑罰，使你們知道有報應（原文是審判）。」（約伯記 19:29）即，約伯在表達「自己要倚靠那實實在在的救贖者」之際，也同時要提醒那些在無知且無情中對受苦者攻擊定罪的人「上帝將要公義地審判」。約伯的知，同時是對受苦者的鼓勵與對控訴者的提醒，讓信仰比賽場的選手與觀眾都明白「救贖者活著」，因此，受苦者可以在信心中堅持等候，而觀眾也可以自我提醒「即便無法幫助受苦者，也別成為落井下石的控訴者」。

### **約伯的知：從倚靠人到信靠主...**

受苦的約伯原本可能會寄望人的幫助，因為，按照以色列人的規矩，彷彿受擄的約伯可以等候「禧年」，由親戚擔任救贖者為他辯護。即，身為上帝百姓的約伯，極可能知道《利未記》中所記載的律法，「41

到了禧年…… 47 住在你那裡的外人，或是寄居的，若漸漸富足，你的弟兄卻漸漸窮乏，將自己賣給那外人，或是寄居的，或是外人的宗族， 48 賣了以後，可以將他贖回。無論是他的弟兄， 49 或伯叔、伯叔的兒子，本家的近支，都可以贖他。他自己若漸漸富足，也可以自贖。」（利未記 25:41-49），因此，約伯在一開始受攻擊的時候，或許會等待自己的妻子、兄弟、伯叔...前來搭救；但是，當約伯面對眾叛親離的時刻，應該已經明白「沒有人會幫他」。

從《約伯記》所描述的景況看來，在受選與受苦的悲慘中，約伯已經是被眾人看輕，因此，無論是在他面前高談闊論的人或約伯本身，若是認為「不會有人願意出面為約伯做辯護或做中保」，可以說是合情合理的判斷。事實上，從現代處境來看，當某人所遭遇的苦難已經超過旁人所能幫助的程度，通常，旁人除了愛莫能助，可能也會開始猜想「可憐之人是不是有可恨之處？」換句話說，控訴約伯的朋友們大概也是認為，既然那些可以為約伯擔任中保或救贖者的親戚都已經離棄他，則約伯應該要認命、不可繼續為自己辯護。或者說，對於那些控訴者而言，約伯既然已無力回天，則就只能接受被定罪的結果。

約伯既然自己論述眾叛親離的處境，當然也就知道那些親戚不會為他出面做中保，因此，約伯所等候的救贖者，顯然也就不是指自家兄弟、伯叔或堂兄弟...。約伯在受苦的處境中眼見親人一一離棄自己，自然地，他不會繼續天真地期待那些人會出手相救，因此，當他對著控訴者說「我知道我救贖者活著」，極可能地，他所指的是「掌管一切的上帝」！也就是說，約伯是在面對「人的盡頭」時「仰望上帝」，或者說，約伯在明白「靠人、人跑」且看盡人情冷暖以後，他知道「上帝仍會為他辯護、唯有上帝不會離棄他」。如此看來，已經跌落人生谷底的約伯，在那些肉眼看得見的親人朋友都離他而去之後，他能夠倚靠的救贖者只有那肉眼看不見的上帝！

約伯的知，不是憑著肉眼所見，而是在明白人的不可靠以後，只能信靠上帝！換句話說，約伯的「知」，乃是在無能為力中的「信」！

或許，約伯得知「我的救贖者活著」，過程並不是容易的，因為，那樣的知，並非只是一種知識，卻是在經歷苦難中認清人的有限，於是謙卑地轉向無限的上帝。而以此來看，約伯那謙卑地轉向上帝的行動，雖然是經歷苦楚的過程，但卻也是上帝賞賜的恩典，因為，透過人生中暫時的苦楚，約伯開始對以色列律法中的救贖者有了更高深的認識。即，雖然《利未記》裡的規定立意良善，讓以色列人可以在親族裡互助保護；不過，有限的人所能提供的保護畢竟有盡頭，因此，約伯在看清楚人的有限以後，得以轉向那永遠活著的救贖者 – 公義慈愛的上帝。

誠如上文所言，身為上帝百姓的約伯，對於救贖者的觀念原本來自對律法的瞭解；但，因為經歷苦難的過程，讓約伯清楚律法中所提及的人乃是有限，於是，面對苦楚與控訴，約伯更加明白上帝才是永恆的救贖者。亦即，雖然周遭的親人朋友可能會放棄受苦者，但公義慈愛的上帝永遠不會離棄約伯！換句話說，在無法靠自己以後，又經歷了「靠山、山倒，靠人、人跑」，約伯已經在受選與受苦的信仰賽場中明白「唯有信靠上帝，才能活出美好」！而若是如此，則約伯得著「約伯的知」，並不是靠自己努力研究上帝律法中的相關規定，卻是因為經歷苦難的挑戰，才讓他更加明白上帝會親自執行上帝的律法。

## 結語

論及上帝的律法，其實，從《約伯記》的記載看來，先是提到撒但對上帝的挑戰，即上帝的眾子站立在上帝面前，而撒但則在那時向上帝質疑約伯的義，那樣的情境就如同是天上的法庭（約伯記 1:6-12），既然是法庭，就可以說是關乎「上帝律法」的處境。而後來，約伯的朋友們與約伯辯論，期間，約伯提及「世界交在惡人手中；蒙蔽世界審判官的臉…又使我們可以同聽審判。我們中間沒有聽訟的人可以向我們兩造按手」（約伯記 9:24a、32b-33）如此關於的說詞，不禁又讓讀者聯想到法庭與律法。

無論是天上法庭或地上的辯論，似乎都離不開對上帝律法的解釋，

因此，或許可以說，讀者可以從關於上帝律法的範圍探討「約伯的知」，也因此，由上文所述看來，約伯提到「我知道我的救贖者活著」，可能是表達「上帝親自執法、上帝親自審判、上帝親自為王」！論及上帝親自為王，若是以可能與《約伯記》相關的受擄時期處境來看，當時，經歷苦難的以色列百姓，可能會省思「倚靠列王」與「信靠上帝」的結果，而從苦難之中，百姓必然看清楚「人的有限」。

如果，受擄的百姓也從人的有限中認識上帝的無限，則極可能地，經歷苦難的百姓應當明白「苦難中的終極拯救者，乃是永遠活著的上帝本身」；至於，先前帶他們拜偶像的列王，只能像是世間的許多有能力者，並不能讓受苦者全然交託或倚靠。其實，現代基督徒多半明白，當我們遭遇苦難時，身邊同信的兄弟姐妹或親人朋友，即便願意陪伴鼓勵我們，但能夠幫助的還是有限。雖然，現代基督徒多半都讀過《約伯記》，因此都會自我提醒要做受苦者的啦啦隊，而不是對受苦的人控訴或定罪；不過，即便是如此，約伯內心深處的苦楚，大概身邊的人難以幫助，因此，身為約伯身邊的陪伴者，我們懇求上帝幫助，讓受苦者能「知」「約伯的知」，在苦難中堅信「我的救贖者活著」！







夫婦團契一日遊



婦女團契慶生會



松年團契月例會&慶生會

八、上週聚會人數與奉獻：

主日禮拜出席(三樓)	143 人	週二婦女團契	25 人
主日禮拜出席(二樓)	8 人	週三婦女查經班	8 人
主日禮拜獻金	13,050 元	週五松年查經班	16 人
兒童主日學(學生)	7 人	週五松年團契	44 人
週日少年團契	10 人	週六青年團契	暫停
週一查經班	11 人	週六聖歌隊	15 人

# 主日禮拜程序

上午十時

主禮人：史耿忠傳道師

司禮人：林碧蘭執事

## 等候上帝的話

奏樂	.....	簡慧琪、李敏誼
宣召	.....詩篇 146: 1-2.....	司禮人
恁著謳咗耶和華！我的心啊，你著謳咗耶和華！		
我一生欲謳咗耶和華！我猶活的時欲唱歌謳咗我的上帝！		
聖詩	.....第 159 首【至聖的神聽阮祈禱】.....	會眾
祈禱	.....	司禮人
啟應文	.....(坐)2.....	司禮人·會眾

## 恭受上帝的話

讚美	.....「往普天下去傳揚」.....	聖歌隊
聖經	.....路加福音 3: 15-22.....	司禮人
講道	.....「出乎意料」.....	主禮人
祈禱	.....	主禮人
聖詩	.....第 58 首【天下萬國眾人當聽】.....	會眾

## 回應上帝的話

奉獻	.....(聖詩第 306 首第 4 節).....	張麗容、劉素珠執事
報告	.....	司禮人
介紹平安禮	.....【我用主的愛誠心愛你】.....	會眾
頌榮	.....第 512 首【願咱救主耶穌基督】.....	會眾
祝禱	.....	李子和牧師
阿們頌	.....	會眾
會後詩	.....「往普天下去傳揚」.....	聖歌隊
默禱閉會	.....	會眾

金句：因為我看你做寶貝，做尊貴；閣因為我疼你，所以我互人替你，互列國的人替你的生命。（以賽亞書 43:4）